



## 一季度全市利用省外资金增速居全省第二

本报讯(周彤 记者 黄雪彦)记者从市投促中心获悉,今年1至3月,全市利用省外资金115.9亿元,同比增长14.9%,增速居全省第2位、高于全省平均增速12.8个百分点。全市新签约亿元以上省外项目65个,同比增长16.1%。

加大外出招商力度。市委、市政府主要负责同志率先垂范,分管负责同志以身作则,带头拜访重点企业、洽谈合作事项。各级领导干部主动出击、敲门招商,捕捉优质线索、推动项目落户。1至3月,县区、开发园区主要负责同志外出招商103批次,对接线索180个;市驻外招商联络处走访企业196批次,对接线索39个。

优化项目推进机制。制定《关于优化工业招商项目推进机制的指导意见(试行)》,聚焦前置预审、要素保障、联合审批等关键环节,进一步理顺项目落地保障服务机制;定期开展“解剖麻雀”式调研,市政府按月专题调度,协调解决项目推进堵点、难点问题,全力提速项目建设。

加强县区业务指导。市投促中心组织人员赴县区现场辅导利用省外资金业务,与县区发改、招商、统计部门及开发区联合会商,逐个盘点梳理省外投资项目,做好项目及到资申报工作,提高项目入库、到资认定效率,确保应报尽报、应统尽统。

## 焊花星辰 淬炼匠心

### ——记全国新时代青年先锋奖获得者、安徽博微长安电子有限公司焊工高级技师金志飞

本报记者 李珊珊 齐盈娣

“哧……哧……”4月27日下午,在安徽博微长安电子有限公司的大件加工分厂车间里,焊工高级技师金志飞正在进行产品的焊接。只见他右手拿起工具,左手扶稳,对准焊点,瞬间,焊花飞溅……这样的动作,每天都要重复无数次。

从业12年,深耕国防装备焊接事业,金志飞以精湛技术、传承创新、责任担当的新时代工匠精神,书写了由普通焊工成长为一名能工巧匠的精彩故事。

2013年,学习焊接技术与自动化专业的金志飞从安徽国防科技职业学院毕业,高高兴兴地进入安徽博微长安电子有限公司,开启了自己的焊接生涯。

“刚参加工作的时候,我连焊枪都拿不稳,更别提精准操作了。”说起当初的青涩稚嫩,他不禁失笑。在国防装备制造中,焊接部件的强度、刚度、精度和焊缝成型质量至关重要,考验着焊工的操作技能。将焊材焊到钢板上,看似简单,门道不小,必须一丝不苟,确认焊接参数、坡口形式、焊材选用无误,以防出现半点误差。为了让手法更熟练,他虚心向有经验的老师傅请教,沉下心来钻研,并想方设法找来一些边角料,每天中午,大家都在午休,他却在勤加练习;下班后,别人回家了,他仍蹲在车间练个不停。

“我是幸运的,成长的道路离不开师傅的口传心授。”金志飞口中的师傅是长安焊接技能大师工作室主任黄春燕,作为很多年轻焊工的师傅,她对年轻人的技术成长一直很关心,经常手把手帮助大家解决一些实际问题。在她身上,金志飞学到了对专业的极致追求和对质

量的“苛刻”要求,也全面掌握了气体保护焊、激光焊、铝钎焊、MIG焊、机器人焊接等多种焊接技术。2014年,年仅21岁的他首次参加全省国防科工职工技能大赛,就从众多选手中脱颖而出,一举夺魁。

成绩没有让金志飞自满,反而坚定了他一次次向极限发起挑战的决心。安徽省海峡两岸焊接比赛二等奖、全国职工数字化选拔赛优胜奖、全国青年岗位能手、安徽青年五四奖章……在一朵朵璀璨的焊花中,金志飞用一个个奖项证明了自己。2024年,他参与完成各型军事装备大型构件组焊任务百余台套,产品一次交验合格率达100%,多次出色完成外场服务任务,为完成生产任务做出了突出贡献。

在公司焊接机器人柔性生产线建设中,他针对某雷达骨架横梁焊接项目设计了一套针对性工装,保证焊接过程中机器人手臂和焊枪不受限,将机器人成功应用于该项目中,降低劳动强度,提高质量,完成产值765.6万元,创造利润114.84万元,节约成本33.1万元。他参与焊接的某型隐身雷达、某型侦查监视系统等装备,精彩亮相多届珠海航展,受到国内外广泛关注。

一般人学焊接方法主要靠练,金志



金志飞(中)和同事正在进行焊接操作。

飞还爱琢磨。“焊接要想做得好,就必须在实践中精雕细琢,深入研究哪些环节可以实现技术突破”,他经常在业余时间研究焊接工艺原理。随着新产品、新材料的不断涌现,超低碳不锈钢、高强度板、钛合金等特殊材料被广泛应用于生产中,他积极参与各项工艺试验,在专注打磨技艺的同时,更注重技术创新,以提高焊接质量和焊接生产效率为目标,发端在生产过程中提高焊接质量、降低能耗等方式方法,积极开展QC、合理化建议、技术革新等活动,解决了许多技术难题。

(下转二版)

### 采访札记

焊花飞溅之处,金志飞用多年的坚守与热爱,诠释了新时代工匠精神的深刻内涵。从初入职场的青涩学徒,到焊接领域的技术工匠,凭借一行、爱一行、钻一行的韧劲,闯出了一条属于自己的“焊匠之路”。他的成长轨迹,不仅是个人职业理想的实现,更是中国制造迈向中国智造的生动缩影。

技术创新,是金志飞身上最耀眼的标签。他不仅熟练掌握传统焊接工艺,更主动拥抱新技术、新材料,在传承传统技艺的基础上创新突破,将创新成果转化为推动行业进步的强大力量。更难能可贵的是,他将个人智慧融入发展大局,积极“传帮带”,用新时代产业工人的格局与胸怀,让工匠精神薪火相传。

金志飞的故事,是新时代产业工人的缩影。各个领域的发展,都需要更多像金志飞这样的工匠,以精益求精的态度、勇于创新的精神、甘于奉献的胸怀,为推动高质量发展贡献力量。让我们以金志飞为榜样,在各自的岗位上追求卓越,用实际行动书写新时代工匠精神的壮丽篇章。

### 六安榜样



### 市政协对口协商会

## 统筹赋能减负 优化基层治理

本报讯(记者 桑宏)4月30日,市政协召开“统筹赋能减负,优化基层治理”对口协商会。市政协主席陈家本,市委常委、政法委书记汪冬出席会议并讲话。市政协副主席袁传省主持会议,市政协秘书长李修俊参加会议。

会议听取了市政协专题调研组综合调研报告,部分委员围绕主题作口头协商发言。

陈家本表示,要准确把握做好统筹赋能、优化基层治理工作的关键要素,坚持分类指导,明确权责清单,着力化解矛盾纠纷,发挥政协专门协商机构作用,进一步推进政协协商与基层协商协同配合,借鉴“六尺巷工作法”“作退一步想”“一杯茶”调解法等理念,不断丰富“六安商量”界别委员工作室等履职方式,切实助推提升基层治理效能。

汪冬表示,要着力破解社会治理“小马拉大车”问题,持续加强基层党组织建设,提升基层治理数字化水平,创新新兴领域党的建设,加快打造我市基层治理品牌,聚力提升我市基层治理效能。

## 我市“三化”协同助推霍山石斛产业发展

本报讯(真焱 记者 桑宏)今年一季度,我市霍山石斛产业开局良好,呈现出蓬勃发展的态势。新增霍山石斛种植示范基地1020亩,顺利完成年度新增任务的38.5%,为产业的进一步壮大奠定了坚实基础。这一成果得益于我市坚持“清单化部署、项目化推进、任务化落实”的“三化”举措,同频共振推动霍山石斛产业持续向好发展。

在产业规划部署上,我市坚持清单化,系统梳理了霍山石斛产业2025年及未来5年的重点工作,涵盖加强种质资源保护与繁育、推广标准化种植等重要领域;项目化推进方面,我市联合省农业农村厅、省科技厅等部门,共同谋划实施一批重点产业项目,目前已完成中央预算内资金工程建设项目70%、新建、改扩建多个基地,组织申报农产品加工业跨越提升项目,提升精深加工水平,并谋划储备专项债项目,霍山县太平镇乡2.6亿元的三产融合专项债项目已成功立项;实行任务化落实,将种质资源鉴定纳入乡村振兴衔接资金项目,即将印发实施《霍山石斛种苗生产经营行业规范管理办法(试行)》。一季度,新增2家规模以上加工企业,龙头企业安徽龙尖生物科技有限公司产值达2500万元。霍山、金寨新增标准化种植面积,多家企业申报省级项目,太平镇乡相关项目建设也取得重要进展。

值得一提的是,今年我市在产业规范管理方面也取得了新突破。制定发布了《霍山县2025年度霍山石斛农产品质量安全重点监管名录》,出具了首个市级《霍山石斛濒危物种产地证明》,并获批安徽省农业农村厅《国家重点保护野生植物进出口许可审批表》,涉及霍山石斛颗粒、浸膏等7个产品,为霍山石斛产业的规范化、国际化发展提供了有力支撑。

## 裕安区全程发力涵养绿色发展“沃土”

本报讯(胡海波 记者 齐盈娣)近年来,裕安区生态环境分局在深入推进污染防治攻坚战的同时,以深化服务为引领,持续强化生态环境全流程服务保障,助力重点项目“加速落地”、小微企业“轻装上阵”,把安商稳商招商贯穿于生态环保工作全过程。

坚持靠前作为,做企业入驻“贴心人”。主动宣传园区功能定位与产业布局,从入驻条件、环保政策、产业技术等方面进行详细解读,帮助招商引资企业打消入驻顾虑。加强项目引入源头把控,积极建言献策,配合招商单位、工业园区选准选好项目,并为项目单位选址、平面布局、环境准入等提供咨询服务。

坚持主动作为,做企业生产经营“贴心人”。压缩环评审批时限至法定时限的40%以内,拓展环评告知承诺覆盖面,推进生态环境“标准地”建设,共享园区规划环评内容,有效减少项目环评编制成本和费用。对“十四五”期间关停企业逐户筛查,充分利用富余减排量,督促指导重点企业开展清洁生产及申报上级专项资金进行提标改造,腾出总量,全力保障全区招商引资需求。

坚持担当作为,做企业环保技术“把脉人”。聚焦重点区域、重点行业开展全面“体检”,帮助企业查找制约经济发展的生态环境问题,科学指导分类整改,累计帮扶企业123家,解决问题279个。优化行政执法,落实执法正面清单制度,利用污染源自动监控管理平台等进行非现场执法监管,做到“无事不扰”,并给予企业适度容错空间,坚持首错不罚、轻微违法行为不罚。



### 劳动润成长

近日,裕安区紫荆小学组织四年级370余名同学走进六安丰泰劳动教育实践基地,开展“寻农耕文化 悟劳动之美”主题校外劳动教育和劳动体验活动,通过亲身参与、动手实践,感受劳动的智慧与价值,培养大家热爱劳动、尊重劳动者、珍惜劳动成果的美好情感和良好品质。

因为同学们在劳动教育实践基地了解蔬菜水培的奥秘。

本报记者 田凯平 摄

## 六安文化场馆魅力“出圈”

本报讯(记者 齐盈娣)文化场馆热度飙升,文化活动体验升级,“五一”假期,我市各大文化场馆精心推出的系列“文化大餐”,吸引了众多市民游客“打卡”体验,为假期增添了无限乐趣与活力。

姓名:鼓咚咚;籍贯:六安市;性格:开朗热情、博学多智;师从:DeepSeek、汇雅、Kimi……“五一”假期第一天,市文化馆AI馆员“鼓咚咚”与广大市民正式见面。“鼓咚咚,请你找到5月5日‘月光音乐会’开演剧场名称”“鼓咚咚,请你作一首关于‘大别山’的诗词”“鼓咚咚你真棒呀,什么都懂呢”……在了解到AI馆员的独特优势后,大家在与“鼓咚咚”的互动交流中,体验了人工智能在文化领域的应用与便捷。随后,“鼓咚咚”带领大家从AI科技穿越回东方神话,在《新神榜:杨戬》中,感受了现代光影技术与传统神话美学的完美交融。

独特的“见面礼”让大家眼前一亮,另一边的科技盛宴也是别具一格。“五一”期间,市科技馆精心准备了三大主题、二十余场活动,赤子情怀的科学家故事、脑洞大开的环保创意、千年非遗的创新传承等一场场精彩活动,让市民游客零距离了解科技文明、体验科技创新、感受科学魅力。

皖西博物馆内,“风车转·五谷筛”劳动节主题系列活动、“行走的思政课——民歌小课堂之立夏”主题活动、“青春信仰——学五四文化 扬五四精神 做五四青年”主题活动等轮番上演,处处洋溢着传统文化与现代体验交融的热闹气息。

放假不忘“充电”,精神滋养“满格”。市图书馆内,前来读书和借阅的读者络绎不绝,成为假日里一道独特的文化风景线。据统计,自5月1日至5月5日14时,六安图书馆累计客流量3.2万人次,图书借还2.7万册次。与此同时,以“匠心筑梦·劳动光荣”为主题的近20场文化惠民活动,将书香与匠心融合,让广大读者在书香氤氲与传统手工艺的魅力中,共同度过了一个书香假期。

从耄耋老人到垂髫孩童,从本地市民到八方来客,一场场文化活动如繁花绽放,为市民游客编织出别样的假日记忆。“没想到文化场馆的活动这么丰富,尤其是科技的赋能让文化更加鲜活,体验感非常好,孩子们也开了眼界。”市民张发如是说。

“六”大员定责,构筑服务共同体。景区将“人人都是迎客松”理念具象为“六大

## 假期“打卡”红色景点

5月4日,游人在金寨县红军广场大型雕塑前参观,学习革命英雄事迹,进行爱国主义教育(左图)。“五一”假期,金寨县借助丰富的红色文化旅游资源,采取丰富多彩的宣教形式和优质的护游助游服务,吸引了众多省内外游客前来缅怀先烈,实地探访打卡倾听革命历史,感悟榜样力量,传承红色基因,厚植家国情怀。

右上图:金寨县双拥广场,该县梅山镇红村社区的青年志愿者在为游人提供指引、咨询、免费茶水供应等服务。

右下图:游人在金寨县红军纪念馆参观。

本报记者 田凯平 摄



## 万佛湖景区花式“宠客”暖游人

本报讯(杜腾腾 王森)“五一”小长假,万佛湖景区以花式“宠客”为核心,创新“三六六”服务体系,在客流持续高位运行的情况下,通过专业化管理、精细化服务、人性化关怀,打造了一场“风景美、体验佳、服务暖”的假日盛宴。

“三”重定位,坚持游客至上。景区坚持把游客当客人、亲人、贵人,处处彰显人文温度。视游客为“客人”,从购票、入园到离园,建立全流程服务规范,让游客享受“零障碍”游览。待游客如“亲人”,帮助亲子家庭拍摄全家福,主动为推婴儿车、拄拐杖的游客提供优先入园、轮椅使用等便利,让游客感受到“未开口已被懂”的贴心、敬游客为“贵人”,针对游客的意见建议,48小时内给予反馈,让游客感受到“被尊重的价值”。

“六”大员定责,构筑服务共同体。景区将“人人都是迎客松”理念具象为“六大员”角色,人人都是“宣传员、保洁员、营销员、讲解员、服务员、安全员”,形成“全员服务、全程守护、全域共情”的文旅新生态。假日期间,景区全员“多角色”在线,通过提前上岗、提早营运、延时服务等措施,保障景区环境整洁、秩序井然,满足游客多样化游览需求。

“六”个“一”服务,温暖触手可及。景区将服务标准细化为可量化、可感知的六个“一”动作,让优质服务无处不在,为游客打造极致旅游体验。一张真诚的笑脸。从售票员的耐心解答,到游船讲解员的微笑导览,成为游客对景区“有温度”的核心印象。一套规范的礼仪。让游客在“被尊重”的细节中感受宾至如归。一句温暖的问候。工作人员时刻关注游客动态,对面临困惑的游客主动询问,对遗失物品的游客加以安抚。一个热情的举动。游船服务人员看到行动不便的老人,主动进行搀

扶,全力为游客寻回证件、手机、钥匙、包等遗失物品,用实际行动诠释“游客无小事”。一次贴心的照顾。2号停车场为游客提供免费摆渡车、游客中心免费提供游览地图、游船专门设置母婴室、返航码头免费品尝有机鱼汤、工作人员看顾与家人走失的小朋友等细节让山水美景更加触达人心。一个用心的举措。蜿蜒800米的浮桥安装了800个喷雾,不仅为游客带去清凉,更让游客收获美妙体验。返航码头的观光电梯投入运行,为疲惫的游客提供“快速通道”,也帮助行动不便的老年人、残障人士实现轻松返程。

“六”大员定责,构筑服务共同体。景区将“人人都是迎客松”理念具象为“六大员”角色,人人都是“宣传员、保洁员、营销员、讲解员、服务员、安全员”,形成“全员服务、全程守护、全域共情”的文旅新生态。假日期间,景区全员“多角色”在线,通过提前上岗、提早营运、延时服务等措施,保障景区环境整洁、秩序井然,满足游客多样化游览需求。



本月值班: 台运俊 执行编辑: 张传豪  
本版责编: 陈录梅 版式设计: 李杨  
本报职业道德建设举报电话: 3936669